LUYEN TAP VE :

THANH PHAN CAU TAO NGUYEN TU
KHOI LUONG CUA NGUYEN TU
OBITAN NGUYEN TU

e Clng c6 kién thirc vé thanh phén cau tao nguyén t, hat
nhan nguyén ti, kich thudc, khéi Iugng, dién tich clia cac hat.

e Hiéu khai niém nguyén t& hoa hoc, ki hiéu nguyén t,
déng vi, nguyén tir khéi, nguyén tir khéi trung binh, obitan
nguyén tur.

e Rén luyén ki ndng xac dinh sd electron, proton, notron
va nguyén tir khéi khi biét ki hiéu nguyén ti.

A - KIEN THUC CAN NAM VUNG

1. Nguyén tir duoc tao nén bai electron va hat nhan. Hat nhan duoc tao

nén boi proton va notron

Q. = 1-; m, = 0,00055 u.

Qp=1+;mp=1u.

4, =0 im;=1u
. Trong nguyén tir, s6 proton = sd electron
S6 khéi A=7Z + N.
Nguyén tir khéi duoce coi nhu bang tong s6 céc proton va cdc notron (gin diing).
Nguyén tir khGi cia mot nguyén t6 c6 nhiéu déng vi la nguyén tir khéi trung
binh ctia cdc déng vi, ¢6 tinh dén ti 1é phdn tram s6 nguyén tir cia mobi déng vi.
Nguyén t6 hod hoc gébm nhimng nguyén tir ¢ cung dién tich hat nhan.
Céc dbng vi cia mot nguyén td hod hoc Ia cdc nguyén tir cé ciing s6 proton, khic
sO notron.
. S6 hiéu nguyén tir Z va sé khdi A dac trung cho nguyén tur
Ki hiéu nguyén tir 7 X.
. Obitan nguyén tor
— Chuyén dong cua electron trong nguyén tir dugc mo ta bang hinh anh cia céc
obitan nguyén tir.
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'— Obitan nguyén tir 1a khu vic khong gian xung quanh hat nhian ma tai dé xdc

sudt c6 mat (hay xdc sudt tim thdy) electron khoang 90%.

Thi du : Obitan cia nguyén tir hidro 12 moét khéi cdu c6 bdn kinh 0,053 nm.
Trong thé tich kh6i cdu nay tap trung khoang 90% xéc sudt c6 mat (hay xac sudt
tim thdy) electron xung quanh hat nhan.

— Cic obitan py, p,, p, (dugc viét 1a AO-p,, AO-p,, AO-p,) c6 dang hinh s6 tdm
ndi, dinh huéng theo 3 truc x, y va z clia hé toa do Dé-cic.

B - BAl TAP

1.

Mot nguyén tir cia nguyén t6 X c6 75 electron va 110 notron. Héi ki hiéu nguyén tr nao
sau day la cla nguyén té X ?

A 188x; B. 183X; ¢, 5ok D. siX:

Nguyén tir nao sau day chifa dong thai 20 notron, 19 proton va 19 electron ?

A ficl: B ¥K. C.. 19Ar ; D. 33Ca.

Theo s liéu & bang 1.1 bai 1. Hay tinh :

a) Khéi lugng (g) clia nguyén tir nito (gém 7 proton, 7 ndtron, 7 electron).

b) Ti s6 khéi Iugng cla electron trong nguyén tif nitd so véi khdi Iugng clia toan nguyén tr.
Biét rang nguyén t& agon c6 ba déng vi khéu.;. nhau, (ng vdi s6 khéi 36, 38 va A. Phan
tram s6 nguyén tir clia cac déng vi tuong (ng lan luot bang : 0,34% ; 0,06% va 99,6%.

Tinh s6 khéi clia déng vi A clia nguyén té agon, biét nguyén tlr khéi trung binh clia agon
bang 39,98.

Nguyén té Mg ¢ ba dbng vi (ing vdi thanh phan phan tram nhu sau :
Déng vi | 24Mg 25Mg 26Mg
% | 78,99 10,00 11,01

a) Tinh nguyén tr kh&i trung binh cia Mg.
b) Gia st trong hén hdp néi trén cé 50 nguyén tir 25Mg, thi s6 nguyén tlr tuang (mng
cla hai déng vi con lai 1a bao nhiéu ?



